

林鄭批有醫護抗疫議題政治化

【香港商報訊】記者何加祺報導：醫管局昨日起一連兩日舉行2021年研討大會，促進業界對醫療新知與經驗的交流。行政長官林鄭月娥在會上表示，社會各界合作抗疫之際，很失望有部分醫護人員選擇將防疫工作政治化，散播不準確信息，不斷打擊政府防疫工作的努力，為了反擊這些誤導性資訊，政府在抗疫情期間一直保持高透明度，以建立市民的信心。她又提到，本港面臨醫務短缺問題，加重公立醫院負擔，亦令病人要長時間輪候，故本月將提出引入方便海外醫生來港執業的條例草案，希望得到醫護界支持。

月內提引入海外醫生草案

林鄭月娥昨日出席醫管局2021年研討大會開幕禮致辭時表示，本港出現新冠肺炎疫情時，正是本港出現「反中央」、「反政府」的「黑暴」期間，而在過去15個月的抗疫情經驗中，其中一個痛苦經驗是一些誤導性資料的破壞力。她感謝醫護人員在抗疫情期間的貢獻，但同時批評有醫護人員將防疫議題政治化，不斷散布失實資訊；亦有一小撮人不斷打擊政府防疫工作的努力，包括批評政府推行的全民檢測，又污蔑「內地疫苗」，而政府為了反擊這些誤導性資訊，在抗疫情期間一直保持高透明度，建立市民的信心，相信透過專業，將可以克服疫情。她又讚揚醫管局員工以勇氣和奉獻精神工作，令香港成為世界上少有有新冠患者可得到適當治療的地方。

人手問題不能只靠本地培訓

她續提到，會在本月稍後提出引入方便海外醫生來

港的條例草案，希望得到醫護界支持，又指本港面臨醫務短缺的問題，尤其是專科醫生，加重目前公立醫院醫生的工作負擔，亦令病人要長時間輪候服務，雖然本地兩間醫學院已增加培訓名額，但社會要接受單靠增加名額並不能解決問題。

醫管局主席范鴻齡在致辭時表示，去年是本港對抗疫情的艱難時期，感謝醫護人員、中央政府及特區政府支持，包括協助興建香港感染控制中心，減低對醫管局正常服務的影響，否則醫管局是無法對抗疫情。他亦感謝特區政府即使面對財政赤字，仍然撥款超過800億元予醫管局，增幅達4.7%，醫管局將會妥善運用有關撥款，而本港正面對人口老化等問題，公立醫療系統的持續性是重要議題，包括發展基層醫療服務，使用更多智能服務，繼續做好醫院10年發展計劃等。他又歡迎政府引入更多海外培訓、並且是香港永久居民的醫生。

醫管局三管齊下加強服務

醫管局行政總裁高拔陞在會上發表「擁抱過去 迎向可持續的未來」主題演講時表示，醫管局目前面對的雙重挑戰，包括人口增長和老化以及長期病患者不斷增加。香港人口將由2020年750萬增長至2036年超過800萬，增幅約達7%，而當中以長者的增幅尤其顯著，百分比由18%急增至30%。

他又指，除了人口老化、人均壽命延長，慢性疾病也變得越來越常見，而且並不限於長者，越來越多40歲至64歲的中年人士受到長期病患困擾。根據最新的推算，長期病患者數目將由2019年底的200萬增至

2039年底的300萬，增幅達50%，急遽增長的服務需求很快將會超越供應，令醫管局的持續發展面臨挑戰。

為應對持續發展，醫管局將三管齊下，分別在上、中、下游採取管理及疏導策略。高拔陞表示，其中一個關鍵方向就是改變服務模式，會提供「智慧醫療」讓病人在社區健康生活，減少入院的需要。醫管局亦擬定4個主要策略以推動服務模式的轉變，包括採用數據主導護理、發展個人化護理、推動日間醫療護理，以及加強社區服務。



特首林鄭月娥在醫管局研討大會發言時表示，本月內會提引入海外醫生來港執業的條例草案，希望得到醫護界支持。 記者 馮瀚文攝

馬曉偉：中央期待港早日「清零」

【香港商報訊】記者何加祺報導：國家衛健委主任馬曉偉昨日以視頻方式參與醫管局2021年研討大會致辭時表示，中央政府始終高度關注香港新冠疫情，高度關心、關懷香港人民健康福祉，期待香港早日實現「清零」目標，恢復與內地的正常人員往來。

馬曉偉指出，中央政府始終高度關注香港疫情，高度關心、關懷香港人民的健康福祉。在中央統籌部署下，衛健委協助特區政府提高檢測及救治能力，多次組織兩地人員交流。在特區政府領導下，香港社會應對第四波疫情，採取「外防輸入 內防擴散」策略，嚴格落實各項防控措施，努力切斷社區傳播鏈，積極推進疫苗接種。

續加強兩地健康事業融合

他談到，香港具有成熟的公共衛生體系、優質的醫療衛生資源和高水平的衛生人才隊伍，在特區政府指導下經過不懈努力，目前香港每日新增病例回歸低位，期待香港早日實現「清零」目標，恢復與內地的正常人員往來。

馬曉偉說，衛健委將加強與香港業界交流合作，促進兩地衛生健康事業融合發展，共同做好疫情防控工作，加強疫情信息通報、技術交流，深化粵港澳大灣區醫療衛生合作、攜手構建人類衛生健康共同體，積極參與共建健康「絲綢之路」和全球衛生制度。

印抵港女子確診變種病毒

尖沙咀美園大廈住戶連夜撤離強檢



【香港商報訊】記者馮仁樂報導：本港新冠肺炎疫情近日有放緩趨勢，衛生署衛生防護中心昨日不設記者會，至下午透過新聞公告稱新增2宗確診個案，全屬輸入個案，分別來自印尼和俄羅斯，是連續第3日無本地個案。惟社會仍普遍關注早前首宗變種病毒個案是否引發新一波疫情，至昨晚即再敲起警號，衛生防護中心公布尖沙咀金巴利道美園大廈一名由印度抵港的28歲女子確診涉N501Y變種新冠病毒，大廈約40個單位住戶要撤離及強制檢疫21天。

連續第3日無本地個案

衛生防護中心昨晚公布，染病的28歲女子是家庭主婦，上月4日乘搭由TATA SIA Airlines (Vistara) 營運的航班UK6395，由印度德里飛抵香港，直至上月25日在富豪東方酒店隔離檢疫後返回金巴利道69至71A號美園大廈住所，她翌日到伊利沙伯醫院求診，採樣檢測結果呈陰性；至上月30日再進行抵港後第26日的檢測時，結果為「不確定」，她前日獲安排入院進一步檢測，結果呈初步陽性，並對新冠病毒抗體呈陽性。防護中心認為，患者在上月25日至5月2日在社區逗留期間，可能具傳染性；為審慎起見，衛生防護中心決定撤離大廈所有樓層單位住戶，送往檢疫中心強制檢疫21天。

衛生防護中心經跟進後發現，確診感染N501Y變種病毒株的3名患者，包括住敦印度裔男子、他的菲律賓籍女性朋友，以及東涌菲籍，均曾於上月11日到訪東涌東薈城，其中印度裔男子及女性朋友當日曾光顧東涌海堤灣畔食肆Curry Lounge。政府會向當日曾在兩個處所逗留的人士，包括訪客和員工發出強制檢測公告。政府提醒相關人士必須遵從強制檢測公告，接受核檢檢測。

專家籲及早接種疫苗

另一方面，醫管局昨日舉行2021年研討大會，邀請

多位專家分享抗疫情經驗。政府專家顧問、港大微生物學系講座教授袁國勇會後接受傳媒訪問時表示，現時未知南非變種新冠病毒在本港社區擴散的情況，但強調要盡快進行追蹤，為住過檢疫酒店、並曾感染南非變種病毒的來港人士進行抗體測試，以確定當中的傳播鏈。他指出，如果上述人士的抗體測試結果呈陽性，顯示可能在外地受過感染或曾經接種疫苗，也有可能是「走漏」的感染個案，只要進行接觸者追蹤，有機會追蹤到早前確診的印裔男子如何將病毒傳播給該名菲籍。

袁國勇認為，政府應探討機場、接送專車及檢疫酒店有否「出事」，抑或是採樣檢測的過程出問題。他指，部分採樣員只是在鼻內一兩厘米位置採樣，未必採集到足夠的細胞檢測，他強調如果不堵塞漏洞，有機會出現第五、第六波疫情。他呼籲市民不要持持續觀望，應盡快接種新冠疫苗，因為這是目前唯一可以讓市民重回正常生活的方法。

檢疫酒店或存防疫漏洞

出席同一活動的政府專家顧問、中大呼吸系統科講座教授許樹昌則表示，印裔男子4月9日出社區，非備則在4月23日出現病徵，中間隔了14天，正好是一個潛伏期，相信兩人之間可能有一、兩代傳播，因此難以追蹤傳播鏈。對於現時未見社區有大爆發，他形容是較幸運，相信市民只要保持警覺，相信不會有大



尖沙咀美園大廈昨晚被圍封，住戶須強制檢測。 記者 蔡啓文攝

型爆發。他續說，感染變種病毒的人士未必出現病徵，因此較難識別，呼籲市民一旦出現徵兆，應盡快做檢測，同時做好防疫措施。

港大感染及傳染病中心總監何栢良昨早接受電台節目訪問時指出，香港社區出現涉及變種新冠病毒確診個案，是由於外防輸入的防疫措施未到位，他批評政府遲遲才擴展熔断機制，令大量變種病毒個案輸入香港。他又質疑檢疫酒店有漏洞，加上檢測方面的採樣程序出問題，令檢疫人士在酒店內互相傳播病毒。他認為政府現時採取的措施都只屬補救性質，促請當局加密入境人士檢疫期間的檢測次數。

保障公眾健康措施 平機會指不屬歧視

【香港商報訊】記者馮仁樂報導：特區政府要求全港外僱須於本月9日或之前接受強制檢測，並研究要求續約或轉聘外僱要接種新冠疫苗，有團體指措施涉及歧視成分。平機會主席朱敏健昨日回應，若任何措施目的為保障公眾健康，如防疫措施等，相關措施有合理及必要性，即使會造成差別待遇，也不屬違反《殘疾歧視條例》。他認為，政府與僱傭之間應就有關政策要求進行商討，達至雙方可接受的結果。

籲雙方商討可行替代方案

朱敏健出席電台節目表示，若措施針對特定種族，就可能違反《種族歧視條例》，但政府考慮實施的措施是針對一種職業，所以不算違反相關條例。他提到，打疫苗措施的其中一個重要考慮，是對本身不適合或未能接種疫苗的人士，有否其他替代方案達至防疫效果。他舉例指，早前對飲食業員工的接種疫苗要求，最終亦可商討出彼此可接受的替代方案。他稱，政府仍未落實相關措施，認為仍有很多討論空間。

另就外僱與其他來自高風險地區如印度勞工的打針待遇不同，朱敏健認為是政策局風險評估問題，相信當局在每一項風險評估上作適當評估。

院舍員工如打疫苗可免強檢

另外，根據政府上周一發出強制檢測公告，安老院、殘疾人士院舍、護養院，以及附設日間服務單位僱用的全職、兼職和替假員工，如於本月14日至27日期間值勤，須於4月30日至本月13日按照規定和程序進行核檢。有關規定也適用於透過外聘服務合約提供服務的人士。政府昨日修訂公告，列明在檢測期限14天前已接種兩劑新冠疫苗的人士毋須進行指明檢測。如他們自願接受檢測，仍可繼續獲得免費病毒檢測。

稅局發出 262 萬份報稅表

【香港商報訊】記者萬家成報導：稅務局昨日發出約262萬份2020/21課稅年度個別人士報稅表。一般而言，納稅人須於1個月內、即6月3日或之前遞交報稅表，經營獨資業務人士的交表限期為3個月、即8月3日或之前。網上報稅可自動獲延期1個月，即就一般人士而言自動延至7月3日，就經營獨資業務人士而言則自動延至9月3日。

稅務寬免上限1萬元

《2021年收入(稅務寬免)條例草案》於4月28日獲立法會通過，落實政府在2021至22年度《財政預算案》提出的稅務寬免，即寬減2020/21課稅年度百分之百的新僱稅、個人入息課稅和利得稅，每宗個案以1萬元為上限。納稅人只須如常填報2020/21課稅年度報稅表，稅務局便會在評稅時作出寬減。

電話查詢熱線延長服務

稅務局表示，由昨日7時至7月2日期間，稅務局延長電話查詢熱線1878022的服務時間，星期一至五延長至下午7時，星期六由上午9時至下午1時，星期日及公眾假期休息，以解答納稅人有關報稅的查詢。



疫下香港

在疫下，本港各行各業都受到不同程度的影響，有人自怨自艾、望天打卦，有人則努力奮鬥，創出新路。如圖中在街邊幫人維修手錶的工匠，在疫下仍堅持每天開檔，沒有一天間斷，可見港人的韌力有多麼強。

記者 馮瀚文攝